

## 您有一笔退税待领取……

◎周周

三月桃李芬芳，阳光穿过红叶李粉白的花瓣，送来阵阵馨香。成叔系着围裙正在厨房里忙着做青团。手机在围裙兜里震动了许久，他才腾出手来查看：“2024年度个税汇算于2025年3月1日正式启动。”

“老头子，你帮我看看这条短信是不是真的？”成姨探进脑袋，举着手机说，“内容是：您有一笔2024年度个税退税2365元未领取，点击链接速领！”

“不要点。昨天小刘警官刚来宣传，说这带乱码的陌生链接碰不得。你给忘了？”成叔从门厅柜抽屉里取出宣传册，纸页间还夹着几朵压干的红梅，那是襁褓中孙女的杰作。“你瞧，这案例，城南的老李鬼使神差地点开了链接，按照页面提示输入银行卡密码，差点把年终奖搭进去。”

“我才没忘呢，只是考考你。老头子，前天听隔壁楼老张说他接到一个自称‘税务专员’的电话，那人还准确报出他的姓名和就职单位名称，说可以帮他争取额外退税。只要提供个税账号密码，他们系统就能自动优化申报项目……”

“老张信了没？”成叔有些担心。

“没。老张警惕性可高了。他对骗子说，我们片儿警说了，真正的税务人员永远不会索要账号密码，还有内部渠道能多退税的都是骗局，把那骗子气得直接挂了电话。”成姨继续讲。

青团好了，成叔不紧不慢地从蒸锅里夹了一只递给成姨。“如今这世道，隔着屏幕就要掏人家底，使不得。”成姨咬了一口青团说，“甜、香、糯，好吃。老头子，你说那婴幼儿照护专项附加扣除，咱得提醒儿子别忘了填写……还有我在老年大学兼职所得的授课费，月头都由学校预扣过税款。今儿汇算清缴，倒真能退些银子，只是肯定没有短信里说的那般数目。”

“哟，退了银子得请我出去吃顿好的。”成叔打趣道。

“没问题。咱去年用公积金贷款买了首套商品房，并在国家税务总局个人所得税官方App上填了房贷信息，可以退点税。儿子在北京租房，不知他有没有填租房信息；还有咱俩去年9月都满60周岁了，他还可以填报赡养老人扣除，独生子女的他每月可以定额扣除3000元……”成姨和成叔盘算着那些可以抵扣的专项附加。

一阵紧急的敲门声打断了两人的对话。“成老师，刚才接了个电话，说我家去年有笔古籍校注的稿酬，可以退还税款8600元……”来人是楼下的老周。老周扶了扶掉到鼻梁上的老花镜，哭丧着脸说：“对方发来链接，我点进去，填写了银行卡账号，正待细看时，电话又响了：‘系统5分钟后关闭，您得抓紧确认银行卡信息。’被对方一催，我就把验证码报过去，接着……”老周说不下去，老泪纵横。

成姨倒了杯水递给他，关切地问：

“老周，您……”

“我……我卡上的钱瞬间被取消。”老周颤抖着嘴唇。

“那赶紧报警呀！”成叔掏出手机拨打110。

刘警官迅速上门，将警情记录在案。他说：“周叔叔，自3月个税汇算正式启动以来，不少人迎来退税的‘惊喜’，领到属于自己的‘红包’。然而在这个时期，一些不法分子也伺机而动，利用纳税人对退税流程的不熟悉实施诈骗。近日，我们已经接到了不少类似的案件。”

“为了保障财产安全，我讲讲退税过程中五种骗子惯用的伎俩，从而提高大家识别骗局的能力……”刘警官放下手中的笔继续讲。

骗局一，如果突然收到自称是国家税务总局某税务局发来的短信，说是2024年度综合所得税汇算申报开始了，税务系统显示您有一笔退税，让您登录指定的网站、链接，按照指示操作，如果逾期不办就没有了，这个时候一定要提高警惕，这个网站多半是钓鱼网站，一旦登录，个人信息就会被窃取。

骗局二，如果有人联系您，声称可以帮助多退税，只要提供个税App账号、密码和银行卡号，他们就能帮您办理个税汇算退税，成功后按照退税金额比例收取服务费，不成功不收费。如果您把账号密码给他，您的资金就危险了，这是典型的诈骗手段。这种行为不仅可能导致资金被盗，还可能因虚假申报面临法律风险。

骗局三，骗子打着“利用税收优惠政策”“减轻个人负担”的幌子，声称利用虚假资质、名义帮您办理个人退税“服务”，诱导您填报虚假信息以增加退税金额。一旦这么做，不仅有巨大被骗风险，被查出来还要承担法律后果。

骗局四，骗子冒充税务稽查部门工作人员，通过电话或短信告知您被列入税务稽查名单，之后会在聊天软件给您发“通知”“资料”，要求转账到指定账户进行审查。要知道，税务稽查有严格程序，正常流程不会这么操作。这是典型的冒充类诈骗。

骗局五，骗子冒充税务机关工作人员给您打电话，声称可以通过“绿色通道”加快退税到账速度，要求提供身份证件、银行卡号等个人信息核对，其实他们就是想骗取您的个人信息。千万不要上当。

最后，小刘警官要求老周把“三原则”牢记在心：“一不点陌生链接。不明来源的短信或邮件中的链接不要点击；二不给账号密码。不要将个税App账号、密码或银行卡号等敏感信息提供给陌生人；三不信特殊渠道。不要轻信任何声称可以快速退税或多退税的特殊渠道。有关退税的业务，可以去政务中心办税大厅或在国家税务总局个人所得税官方App进行办理。”

近日，南通大学撕纸艺术研究所非遗撕纸传承人翟天麟团队联合起凤社区志愿者，走进某护理院开展活动。让老人通过手撕纸活动，锻炼动手动脑能力，丰富文化生活，增强其自信心和社交能力。

翟天麟介绍，撕纸也称“手撕画”，始于宋代，被称为“指尖上的舞蹈”。撕纸以手代刀，以撕代

剪，不限任何纸张，不用任何工具，只靠着一双巧手和一堆奇思妙想，十指翻飞，一幅幅“纸上江山”便应运而生。

课堂上，翟天麟从历史起源、发展历程等角度为同学们介绍了这一非物质文化遗产的背景，并细致地讲解和展示了撕纸艺术在不同维度中丰富多彩的表现形式，展现撕纸艺术极强的可塑性。

李斌



## 剪纸交流传情意

◎蒋春昇

3月，崇川区文峰街道红星社区内，一场别开生面的“爱上南通、品味崇川——芳华共赏 友谊同行”中外文化交流活动热烈启幕。我满怀期待赶赴现场，与近40名在通俄罗斯学生及俄罗斯沃罗涅日州交流团师生，一同深度探寻中国剪纸文化的奇妙天地。这是我第5次投身此类与外国学生的文化交流活动。

精心布置的剪纸作品展示台前，我创作的生肖、花鸟、南通风光等系列作品有序陈列。尤其是展现南通三塔风貌的剪纸作品，宛如强力磁石牢牢抓住了参观者的目光。他们纷纷围聚展示台前，眼中满是好奇与惊叹。有的俯下身，细细端详每一处细腻线条；有的则热切询问关于剪纸和三塔的诸多问题，对中国传统剪纸艺术的魅力赞叹不已。

我热情地介绍：“这三座塔分别是文峰塔、光孝塔和支云塔。它们屹立在南通这片土地上，别具独特韵味。‘角分四六八，两塔平地起，一塔云霄插’，这句俗语形象地描绘出它们各自的特点。”

为给外国学生上好剪纸教学课，活动前我认真准备。精心制作PPT课件，全面且细致地梳理中国剪纸的悠久历史、多样派系及丰富表现形式。在内容呈现上，力求简洁明了，让初次接触中国剪纸的外国学生易于理解。

与学生面对面交流时，我考虑到翻译的准确性，特意放慢语速。我着重强调，中国剪纸于2009年入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。

在动手剪纸环节，为让学生轻松上手并创作出满意的作品，

我提前设计样稿——以对折剪纸法剪一只灵动的蝴蝶。为使蝴蝶更加生动有趣，我还预先剪刻好蝴蝶身上精美的花纹，学生们只需沿轮廓剪好蝴蝶外环即可。不得不说，多数学生的动手能力之强令人赞叹。只见他们神情专注，手中剪刀在红纸上轻快穿梭，不一会儿，一只只蝴蝶便在他们的巧手中诞生。

课间休息时，一名女留学生和我交流，我指着展示台上的蛇年剪纸作品说：“今年中国是蛇年，你们俄罗斯有没有类似中国的十二生肖呀？”她眼睛一亮告诉我：“俄罗斯的生肖和中国有几个不同。而且俄罗斯的生肖是按阳历算的。”她还俏皮地说：“我生肖属马。我妈妈生肖就属蛇。”听闻此言，我随即拿起一幅蛇的剪纸，递到她手中：“那把这幅剪纸送给你妈妈吧。”她惊喜万分，开心地说：“我妈妈肯定会很高兴的，代我妈妈谢谢您！”我与她合影，留下美好瞬间。

此次中外文化交流活动内容丰富多元，除剪纸教学外，还有汉服体验、糖画制作、风筝、草编、长嘴壶茶艺表演等众多非遗、游艺项目，大家共同感受中华优秀传统文化的魅力。在整个交流过程中，俄罗斯学生们全神贯注听讲，现场安静和谐，无人大声喧哗。手工体验环节，大家积极踊跃，表现得大方自信。邀请拍照时，他们也毫不推脱，脸上洋溢着友好的笑容。品尝中国美食时，大家秩序井然，展现出良好的素质。

这次活动对我这个75岁的老人来说，也是一种别样的文化、精神养老方式。在今后的日子里，我要创作更多反映南通风光的剪纸作品，为促进中外文化交流继续贡献自己的力量。

